

■ Dosarul penal întocmit de SII împotriva Laurei Codruța Kovesi, clasat de Parchetul General **PAGINA 3**

■ Elon Musk: "Noi creșteri ale dobânzilor vor declanșa o recesiune severă" **PAGINA 4**



■ Raiffeisen nu vede potențial de apreciere pentru Transgaz, în următoarele douăsprezece luni **PAGINA 12**

■ Masteratul didactic va fi reformat **PAGINA 14**

■ Finanțare pentru proiecte editoriale culturale **PAGINA 14**

■ Oamenii de litere **PAGINA 16**

■ Asia Times: Prăbușirea First Republic Bank semnalează probleme mai ample ale băncilor americane **PAGINA 16**

GRAM AUR = 287,0655 RON FRANC ELVEȚIAN = 5,0033 RON EURO = 4,9290 RON DOLAR = 4,4989 RON

Meseria? Genocidul

Am adesea senzația că societatea traversează o criză de somnambulism. Milioane de oameni se trezesc, în întunericul minții, și încep să facă, automat, o serie de lucruri. Umbli prin casă, dau drumul la televizor, seriu mesaje, se îmbracă să plece la serviciu. Dar toate acestea se întâmplă fără să fie cineva „acolo sus”, în creier. După care atenționează din nou în pat fără nici o memorie a celor care „s-au întâmplat”.



CĂTĂLIN AVRAMESCU

Altfel nu poți să îți explic reacțiile față de „criza din Ucraina”. Mai întâi, demul nu este vorba doar despre Ucraina. Nicio dată nu a fost. A fost vorba, încă dinaintea invaziei, despre hotărârea conducătorilor de la Moscova de a nu da două paralele pe existența dreptului internațional. Și de a amenința cu începerea în cuprul nuclear a miliardelor de oameni, a civilizației omenești, dacă cererile lor nu vor fi satisfăcute.

În fiecare zi de la Dumnezeu, pe canalele (oficiale, toate) ale televiziunilor ruse și vezi scene care te înmărmuresc. Vă spun sincer - am citit mult despre propaganda nazistă. Dar unele grozăvii de la televiziunea rusă sar chiar și ca în derapajele lui Goebbels.

Unii dintre cei care predică, furios, exterminarea în masă, nu sunt „ziariști”. Sau năcar „lideri de opinie”. Sunt deputați, miniștri sau generali. Unul dintre cei mai vocali e chiar Medvedev, vice-președintele așa-zisei „Federații Ruse”. Ultima declarație dintr-o lungă serie de șocuri electrice: Polonia nu are dreptul să existe. (Exact ceea ce susținea și Herr Adolf Hitler).

Ceea ce rezultă de aici e ceva ce adevărat înspăimântător. Însă mass-media și politicienii preferă să îl ignore. O mare putere nucleară a lumii, cu suficiente arme pentru a întoarce omenirea în epoca de piatră (asta dacă avem noroc) este condusă de o bandă de necrofili.

E ceva diferit și mai radical în comparație cu regimul din fosta URSS. Ci team, copii fiind, o revizită numită „Unirea Sovietică”. Propagandă, desigur. Capitaliștii răi, omul sovietic bun, etc. Dar realizezi că la Moscova se făceau și planuri pentru a-l ucide decât pentru parașutii finali ai omenirii.

Într-un sondaj pe LinkedIn, construiau ceva remarcabil, se publica literatură bună - cu condiția ca scriitorul nu să fi criticat de șais regiunii sovietice. Dar chiar și atunci respectivul era trimis în ceață în timp ce aștepta li lui...

Cum s-a ajuns aici? La început, am crezut că e ceva specific Rusiei contemporane. Însă ultima declarație a lui Medvedev mi-a deschis ochii. Am sesizat imediat ceva. Banalitatea sa.

De acord, declarația despre Polonia nu este de loc banală în contextul politicii normale, europene. Dimpotrivă, este un scandal.

(continuare în pagina 3)

Produsele petroliere din India alimentează automobilele și ipocrizia din Vest



Ilustrație de MAKE

Cele mai recente date de la Energy Information Administration (EIA) din cadrul Departamentului Energiei din SUA arată că India ocupă locul al 24-lea în clasamentul producătorilor de petrol, în condițiile unei producții de circa 600 de mii de bareli pe zi.



CĂLIN RECHEAN

În ciuda acestei producții foarte scăzute, în comparație cu țările din OPEC+, exporturile de produse rafinate către Europa au crescut accelerat și au ajuns la aproape 400 de mii de bareli pe zi în aprilie 2023, conform datelor de la Kpler preluate de Bloomberg (vezi graficul 1).

După ce amintea că Uniunea Europeană a interzis aproape toate importurile de petrol din Rusia pe cale maritimă în decembrie 2022, iar apoi a extins interdicția și pentru produsele rafinate, agenția de știri scrie că „para asiatică este pe cale să devină cel mai mare furnizor de produse rafinate al Europei”.

Creșterea accelerată a exporturilor Indiei de produse petroliere rafinate a avut loc pe fondul creșterii extraordinare a importurilor de petrol brut din Rusia.

Volumele acestora a fost de circa 2,12 milioane de bareli pe zi în aprilie 2023, față de o medie lunară de circa 420 de mii de bareli pe zi în prima jumătate a anului trecut (vezi graficul 2).

Importurile de produse petroliere rafinate din India au atins un nou record și în Statele Unite, conform datelor de la EIA, de 177 de mii de bareli pe zi în februarie 2023 (vezi graficul 3).

În primul lună din 2023 importurile au fost de 158 de mii de bareli pe zi, cu mult peste media lunară de aproape 70 de mii de bareli din 2022.

„Cu alte cuvinte, Europa cumpără în continuare petrol rusec și menține bine finanțată mașina militară a lui Putin, dar, din cauza excreștului de semnalizare a virtuții, tranzacția s'arșește prin a-i costa pe europeni cu miliarde mai mult decât dacă ar fi cumpărat petrolul direct”, a scris Derek Grossman, analist de securitate în cadrul RAND Corporation, pe contul său de Twitter.

Javier Blas, analist al pieței energiei la Bloomberg, „a parafrazat pe clipianul Renault din „Casablanca” pe contul său de Twitter, declarându-se „social, goaf” de aceste tranzacții.

Reacția sa se este cât se poate de naturală în fața acestei ipocrizii a „alijaților” occidentali, care își negă în continuare dependența de petrolul din Rusia, cu toate că îl importă la prețuri mult mai mari, care impun costuri economice deosebit de grave pentru Europa și contribuie la accelerarea tendinței de dezindustrializare.

(continuare în pagina 15)

OMUL SF(M)INTESTE LOCUL

Clasa (ne)muncitoare merge în Paradis

Este știut, deja, că clasa muncitoare merge în Paradis. Dar unde merge clasa nemuncitoare?

Tot acolo, dar cu viteză mai mare.

Dacă de Paște ne-am ocupat puțin de „consumatori” din mediul rural, nu se face să-i uităm pe frații lor de la oraș. Cum tocmai ce a fost 1 Mai, fostă sărbătoare a muncii, aceluia festiv al micilor și buni, strile au fost pline de excese de tot felul, mai ales de natură gastro-intestinală.

O incursiune prin zonele unde se consumă teamele, fie că e sărbătoare

sau zi de lucru, poate oferi o imagine mai realistă și puțin mișcată asupra clasei mai puțin muncitoare, dar mai consumatoare. Bodega de cartier, cu mese bolnave de reumatism, pereți atinși de cancer la tencuială, licoi indoielnic și toate cele care nu îți vine să intri nici echipat în costum de știri cosmopolite nu mai este - din punctul meu de vedere - ultimul bastion al bețivăniei. Vinăria din buza pieței își pare acum locul de întâinare al celor mai decenți iubitori de alcool. Majoritatea piețelor din cartierele măști nașe ale capitalei au astfel

de vinări. Pe lângă unele trec destul de de vin dinmărie mele fără jindă precisă. La început mergeam grabi, dar după ce am prins câteva frânturi de dialog ale celor care părăsesc curcubet prin zonă tot mai încet, ba chiar mi-am făcut curaj și am cumpărat câte un litru de vin de 8-9 lei, o licoare aeră cu care am potolit setea de alcool a chinetei.

După îndelungi studii am ajuns la concluzia că vinăria are trei categorii de clienți:

- Trecurtugloros, prezent catastrofal, viitor în ceață.

Reprezentativ pentru această cate-

gorie este „Nea Fane”. Povestește non-stop cum a jucat el fotbal la Sportul Studențesc alături de Mircea Sandu și Gino Iorgulescu, de câți bani avea în mână și femei în ... (scuzați, da nu ne place pseudo-rima), ce acurătură de femeie are, care nu îl înțelege deloc și îl pune să ducă non-stop gunoii, „că altceva nu ești în stare”, aici invocă div nou fotbalul, ultima speranță vizavi de această viață fiind legată de foștii colegi de echipă, care poate își amintesc de el, de ș-a ajuns și ei niște „moși sub papucul nevestelor”.

(continuare în pagina 3)



DAN NICULĂIE

BURSA publica

Euro/Dolar

la maximul ultimului an

o analiza de Andrei Iacomi

in editia din 04.05.2023